

ПАМЯТИ УШЕДШЕГО УЧИТЕЛЯ, ЕВГЕНИЯ ГЕОРГИЕВИЧА БУЛАХА



15 мая 2009 г. ушел из жизни известный ученый-геофизик, доктор физико-математических наук, член-корреспондент НАН Украины, профессор, лауреат Государственной премии УССР по науке и технике – Евгений Георгиевич Булах.

Евгений Георгиевич родился 16 сентября 1924 года в г. Днепропетровске в семье научных работников.

Счастливая юность в семье родителей прервалась началом Великой Отечественной войны. С 1942 по 1945 г. Евгений Георгиевич сражался в боях за освобождение нашей Родины от фашистских захватчиков. За проявленное мужество и героизм награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалями “За боевые заслуги”, “За взятие Кенигсберга”, многими юбилейными и памятными медалями.

В 1950 г., после окончания Днепропетровского горного института имени Артема, Евгений Георгиевич продолжил учебу в аспирантуре под научным руководством известного геофизика А.А. Юнькова. Итогом этой работы была защита кандидатской диссертации. В 1957 г. Е.Г. Булах по конкурсу избран на должность заведующего лабораторией вычислительных машин Института горного дела АН Украины (г. Донецк). С 1963 г. Евгений Георгиевич приглашен на работу в Киев на должность заведующего лабораторией электронных машин, преобразованную со временем в отдел математической геофизики Института геофизики АН Украины, которым Евгений Георгиевич руководил более 30 лет. В 1967 г. Е.Г. Булах

защитил докторскую диссертацию. В 1973 г. ему было присвоено звание профессора, а в 2006 г. – звание члена-корреспондента НАН Украины.

Научная деятельность Евгения Георгиевича поражала своей целенаправленностью и широтой, так как охватывала многие направления теории и практики геологической интерпретации гравитационных и магнитных полей. Им опубликовано свыше 250 научных работ, из которых 8 монографий. Е.Г. Булахом написано два научных пособия для студентов геофизических специальностей. Его работы изданы в СССР, Украине, Италии, Болгарии, Чехии, Германии. Результаты исследований, полученные Е.Г. Булахом, использовались при изучении нефтегазоносных бассейнов Узбекистана, Туркмении, Нижнего Поволжья, Прикаспийской синеклизы, а также рудных месторождений Украины, Узбекистана и др.

Не прерывая научной работы, Евгений Георгиевич много сил и энергии отдавал педагогической деятельности. На протяжении длительного времени Евгений Георгиевич читал лекции студентам-геофизикам Днепропетровского горного института, долгое время преподавал на геологическом факультете Киевского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, читал отдельные циклы лекций в Ивано-Франковском институте нефти и газа, Киевском национальном экономическом университете, Педагогическом университете им. М.П. Драгоманова, Ташкентском и Иркутском политехнических институтах по разработанным им учебным курсам лекций по

прикладной математике, теории интерпретации потенциальных полей, автоматизированным системам интерпретации.

На протяжении всей своей трудовой деятельности Евгений Георгиевич уделял огромное внимание подготовке молодых специалистов-геофизиков. Во многих регионах Украины и странах СНГ работают его ученики, которым Евгений Георгиевич передал свои знания и огромный жизненный опыт. Под научным руководством Е.Г. Булаха его аспиранты и соискатели защитили 24 кандидатские и четыре докторские диссертации. Можно с полным правом говорить о создании им научной школы интерпретации гравитационных и магнитных полей и дальнейшем развитии этого направления его учениками.

Научная деятельность Е.Г. Булаха была высоко оценена. В 1984 г. ему в составе коллектива авторов Института геофизики АН Украины за цикл работ “Теория, методы и результаты изучения литосферы

Украины и прилегающих территорий по комплексу данных сейсмометрии, гравиметрии и геотермии” была присуждена Государственная премия Украины. Евгений Георгиевич награжден орденами Трудового Красного Знамени, Дружбы народов.

Евгений Георгиевич был внимателен к жизни, ко всему, к чему был причастен, ко всем, кто его окружал. С его уходом геофизика и общественность Украины понесли невосполнимую утрату.

Дорогой нам светлый человек, мудрый и отзывчивый Учитель, добрый семьянин и счастливый дедушка — таким он и останется в нашей памяти.

*Редакционная коллегия журнала “Геоинформатика” вместе с многочисленными друзьями, соратниками, учениками, коллегами, родными и близкими Евгения Георгиевича глубоко скорбит о его кончине. Светлая память этому уникальному и единственному, удивительному ни на кого не похожему, щедро одаренному человеку.*